
Preşedintele României, Traian Băsescu, a participat marţi, 10 noiembrie a.c., la Palatul 
Parlamentului, la Forumul Global al Bloggerilor. Vă prezentăm discursul susţinut de 
şeful statului cu acest prilej: 
 
„Am primit cu plăcere invitaţia studenţilor Facultăţii de Limbi Străine a Universităţii 
Bucureşti, pentru a participa la acest Forum. Din câte ştiu, este prima dată când 
internauţii, bloggerii din 60 de ţări se întâlnesc într-un forum pentru a discuta despre 
principalele probleme ale comunicării pe internet. Şi trebuie să spun ca un internaut, ca 
utilizator de internet că mi se pare că s-a ajuns la un moment esenţial al definirii modului 
de comunicare pe internet. Acest moment nu poate să fie depăşit fără a stabili cu 
certitudine ce înseamnă libertatea, libertatea de a comunica, libertatea la nivel global, 
probabil, cel mai eficient mod de comunicare pe care omul l-a inventat până în prezent. 
Este foarte clar că internetul a generat o nouă cultură a comunicării. Este o cultură 
alternativă, una a pluralismului şi a dialogului. Adesea eram obişnuiţi să spunem că 
tinerii sunt izolaţi, tinerii se izolează funcţionează într-o cameră unde este calculatorul şi 
uită de comunitatea în care trăiesc şi se dezvoltă. În realitate, orice studiu ne arată că un 
om ce comunică pe internet nu este, nu poate fi singur, el intră într-o comunitate în care 
se simte bine.  
 
Pentru România, lumea blogurilor este o lume relativ nouă, dar nu o lume neconsolidată, 
chiar dacă este relativ nouă. După primele estimări, în România sunt circa 100.000 de 
bloguri şi peste un million de utilizatori constanţi ai comunicării în această lume a 
blogosferei. Este evident că privind la ce se întâmplă în România, că blogosfera este, pe 
de-o departe, o lume a comunicării, iar pe de altă parte, a devenit şi o lume comercială. În 
România cam jumătate din blogguri au şi publicitate, ceea ce, spre satisfacţia mea, cel 
puţin, a asigurat tinerilor şi o oarecare libertate materială, având în vedere că blogurile lor 
sunt căutate de cei care doresc să facă publicitate, începând de la maşini, până la 
detergenţi şi orice altceva. 
 
În acelaşi timp, dacă îmi permiteţi nişte observaţii legate de lumea blogosferei din 
România, este evident că o mare parte din bloguri sunt bloguri politicieni. O apreciere 
personală este că aici găsim o calitate a analizei politice mult mai bună decât în presa 
scrisă, în presa audio sau în televiziuni. Şi aceasta pentru că cel puţin deocamdată lumea 
internetului a rămas mai puţin dependentă de interese economice sau interese politice. În 
România putem găsi foarte mulţi ziarişti care s-au refugiat în presa scrisă, în comunicarea 
pe internet, preferând sau fiindu-le mai scumpă libertatea decât preţul pe care îl aveau de 
la ziare care nu mai făceau deja o politică a publicului, a cititorului, ci făceau o politică a 
patronului. Şi pentru a înţelege mai bine de ce apreciez mult modul acesta de a se face 
presă, politică cel puţin, vă pot spune că în România dincolo de canalele de stat, publice, 
presa este dominată în proporţie de 80% după părerea mea de presa privată. Este o presă 
care nu s-a născut din dorinţa de a face presă, ci în principal marile trusturi de presă din 
România sunt trusturi de presă care au fost create de oameni de afaceri din cu totul alte 
domenii decât presă şi trusturile de presă au început de mult deja să fie utilizate ca 
instrumente de influenţă a deciziei politice sau ca instrumente de obţinere a unor favoruri 
economice. 
 



Acest lucru a făcut ca foarte mulţi ziarişti de bună calitate să se refugieze în zona 
internetului, unde cred că sunt la fel de eficienţi în a-şi spune punctul de vedere cinstit în 
numele libertăţii, adresându-se însă în mod categoric, cel puţin deocamdată, unui public 
mai restrâns decât cel al marilor trusturi mediatice. Când vorbesc de mari trusturi mass-
media din România, vorbesc de trusturi care deţin simultan şi presă scrisă, şi radiouri, şi 
televiziuni, transferând informaţia sau jocul politic într-un mijloc incorect. Ce este drept, 
în ultima perioadă şi internetul a intrat în acest joc, de multe ori se lansează o mică 
informaţie pe internet, este preluată de ziarul unui trust, amplificată de radiouri şi adusă la 
vârf de dezbatere pe televiziunile aceluiaşi trust. Asta nu i-a împiedicat pe jurnaliştii care 
au făcut din libertatea lor un mod de a trăi, un mod de a se exprima liber, să rămână sau 
să se retragă din trusturile de presă şi să se dedice adevărului, dreptăţii în sistemul pe care 
toţi îl cunoaşteţi atât de bine. Pe de altă parte, este evident că sunt ţări în care 
comunicarea pe internet, libertatea de a te exprima liber a devenit incomodă şi atunci, în 
astfel de ţări, s-au luat măsuri de a se limita accesul la internet , ori accesul la informaţie, 
ori accesul la liberă exprimare pe internet. Astfel de atitudini nu pot fi specifice decât 
regimurilor nedemocratice.  
 
Cum, dacă mergem mai parte, vedem în ţări precum Estonia sau Georgia atacuri violente 
informatice asupra sistemului informatic liber utilizat. Şi, ca să venim la un exemplu mai 
recent, mica revoluţie de la Chişinău din aceasta primăvară, a fost etichetată ca fiind 
revoluţia twitter pentru că deşi autorităţile au luat măsuri de închidere a tuturor sistemelor 
de comunicaţie publice, tineri şi poate şi mai vârstnici au rămas acasă şi au comunicat pe 
internet cu cei care se aflau în piaţă sub sentimentul revoltei pentru falsificarea alegerilor. 
M-aş îndrepta către o primă concluzie a intervenţiei mele şi anume că în paralel cu 
libertatea, în comunicarea pe internet trebuie să funcţioneze şi responsabilitatea. Nu poţi 
cere responsabilitate dacă nu există libertate în comunicarea pe internet şi în mod egal nu 
putem vorbi de libertate dacă libertatea comunicării pe internet se manifestă fără 
responsabilitate, responsabilitatea informaţiei transmise, responsabilitatea abordării per 
care o ai. Ca să fiu mai clar cred că este esenţial ca un utilizator de internet să aibă 
responsabilitatea informaţiei pe care o pune în circulaţie sau să aibă responsabilitatea 
majoră să nu genereze conflicte, tensiuni, discriminare, să nu incite la violenţă. Sunt 
lucruri care cred că ţin în mod deosebit de responsabilitate şi, în acelaşi timp, chiar 
definesc libertatea. Aş spune din nou că nu se poate cere responsabilitate acolo unde nu 
este libertate, dar nu se poate vorbi de libertate dacă aceasta este exercitată fără deplină 
responsabilitate. Cred că acest forum este o ocazie ca dumneavoastră, lideri ai 
internetului, să discutaţi aceste două aspecte fundamentale ale comunicării: libertatea şi 
reponsabilitatea pe care o ai atunci când ai libertate. Eu cred că o concluzie a acestui 
forum trebuie să fie definită într-un singur cuvânt: autoreglementare. 
 
Recent, la Blogger Forum 2009, un forum care s-a organizat la Bucureşti şi viza 
tehnologia informaţiei, afirmam că tehnologia nu este nici bună nici rea, tehnologia 
informaţiei este pur şi simplu o tehnologie, dar este esenţial cum o utilizăm. Calitatea 
utilizării tehnologiei este cea care şi defineşte caracteristica modului în care o utilizăm, 
plecând de la realitatea unei tehnologii de moment. Am făcut această afirmaţie pentru că 
noi, est-europenii avem experienţe tragice putem spune, aproape de 20 de ani am ieşit din 
regimul care a utilizat consecvent tehnologia pentru a supraveghea populaţia. Mă întreb 



cum s-ar fi comportat aceste regimuri prăbuşite acum 20 de ani dacă aveau la dispoziţie 
tehnologia de astăzi. Evoluţia tehnologică în ultimii 20 de ani a fost formidabilă. Altfel, 
eu consider că tehnologia trebuie să fie un instrument, o fereastră prin care cetăţenii 
privesc la stat şi la acţiunile lui şi nu un mijloc prin care cetăţenii sunt supravegheaţi de 
propriul lor stat. De aceea cred foarte mult că problema reglementării utilizării 
internetului nu trebuie lăsată statului. Şi despre presă spun acelaşi lucru - de aceea în 
România nu s-a iniţiat o lege a presei. Şi presa şi tehnologia, internetul, trebuie 
reglementat chiar de utilizator.  
De aceea cred că dumneavoastră, bloggerii, principalii utilizatori ai lumii, trebuie să 
generaţi propriul set de reguli. Un set de reguli care să fie doar reguli ale bunului-simţ şi 
care să permită valorificarea în interesul libertăţii a acestui extraordinar mijloc de 
comunicare pe care lumea îl are la dispoziţie. Aş spune că pe această extraordinar de lată 
autostradă a internetului ar trebui să funcţioneze propriile dumneavoastră semne de 
circulaţie în aşa fel încât autostrada să fie ferită de accidente şi sigură. Este cred esenţial 
ca internetul să rămână o lume a corectitudinii, a informaţiei corecte, a informaţiei în 
timp real, o lume în care cei care intră trebuie să ştie că dincolo de informaţie, dincolo de 
libertate, principiul major este responsabilitatea. Eu vă mulţumesc mult pentru şansa pe 
care mi-aţi acordat-o de a mă adresa dumneavoastră. Vă asigur că sunt un utilizator 
civilizat de internet şi adesea mă deranjează violenţa pe internet, mă deranjează că se 
observă deja un început de lipsă de responsabilitate a unor participanţi la comunicare şi 
cred că a venit momentul ca dumneavoastră, utilizatorii cei mai mari ai internetului, să vă 
stabiliţi propriile reguli. Vă mulţumesc!” 


